

国家发展改革委开出反垄断最大罚单

# 6家乳粉企业被罚约6.7亿元

新闻眼

本报北京8月7日讯 记者林火灿报道：国家发展和改革委员会今天宣布，决定对广州市合生元生物制品有限公司等6家乳粉生产企业价格垄断行为进行处罚，共处罚款6.6873亿元。

这是继查处三星、茅台和五粮液等企业垄断行为后，国家发展改革委再次开出反垄断罚单，也是我国反垄断史上开出的最大罚单，表明我国对价格垄断不法行为的查处力度正在不断加大。

国家发展改革委价格监督检查与反垄断局局长许昆林表示，证据材料显示，涉案企业均对下游经营者进行了不同形式的转售价格维持，存在固定转售商品的价格或限定转售商品的最低价格行为，具体的措施和手段主要包括合同约定、直接罚款、变相罚款、扣减返利、限制供货、停止供货等。

“这些措施和手段均具有惩罚性和约束性，一旦下游经营者不按照涉案企业规定的价格或限定的最低价格进行销售，就会遭到惩罚。”许昆林说。

涉案企业的上述行为均达到了固定转售商品的价格或限定转售商品的最低价格



的效果，事实上达成并实施了销售乳粉的价格垄断协议，违反了《反垄断法》的规定，不正当地维持了乳粉的销售高价，严重排除、限制同一乳粉品牌内的价格竞争，削弱了不同乳粉品牌间的价格竞争，破坏了公平有序的市场竞争秩序，损害了消费者利益。

许昆林表示，涉案企业在调查中均承认自身的转售价格维持行为涉嫌违法，并且无法证明其控制价格的行为符合《反垄断法》中的豁免条件。因此，国家发展改革委决定对其中6家乳粉生产企业的价格垄断行为进行处罚，共处罚款6.6873亿元。对

上述乳粉生产企业的处罚依据，主要是反垄断法中的相关条款。

在本次9家被进行价格垄断行为调查的乳粉生产企业中，其中6家企业被处以4000万元到2亿元不等的罚款，有3家企业则被免于处罚。合生元被处上一年度销售额6%的罚款，计1.629亿元；美赞臣被处上一年度销售额4%的罚款，计2.0376亿元；多美滋、雅培、富仕兰、恒天然均被处上一年度销售额3%的罚款，分别被罚1.7199亿元、0.7734亿元、0.4827亿元、0.0447亿元。而惠氏、贝因美、明治则免于处罚。

据了解，合生元不仅违法行为严重，而且不能积极进行主动整改，被重罚符合法律规定；美赞臣虽然未主动配合调查，但整改积极，因此被处罚力度轻于合生元；多美滋、雅培、富仕兰、恒天然等4家企业配合调查，并主动整改，因此只被处以罚款年度销售额的3%。其他3家则因主动向反垄断执法机构报告达成垄断协议有关情况、提供重要证据，并主动整改，因而免除处罚。

目前，国家发展改革委已经向涉案企业提出整改措施，要求相关企业立即停止违法行为；立即对经销协议、销售政策和商务政策进行修改；整顿销售系统，对公司全体成员进行反垄断培训，确保员工行为符合中国法律要求；采取实际行动，消除过去违法行为的后果，使消费者获得切实利益。

截至目前，涉案企业的整改措施正在逐步落实中。惠氏表示，尊重中国的法律法规，并将重新审视现有的定价行为，完善公司的相关营销政策。美赞臣表示，中国仍是最重要的市场之一，美赞臣不准备对处罚进行辩解。富仕兰也发出声明，接受国家发展改革委的处罚决定。

专家表示，此轮反垄断调查可能导致其他进口奶粉在反垄断调查的压力下主动进行降价，这对于消费者来说是利好消息，但对国内乳企带来的影响有待进一步观察。

国家发展和改革委员会8月7日宣布，合生元等6家乳粉生产企业因违反《反垄断法》相关条款被罚款约6.7亿元，成为我国反垄断史上开出的最大罚单。

《反垄断法》自2008年实施以来，发改委对数十起价格垄断事件进行了处理，从公众最初认为只是“打苍蝇”，到如今的“老虎苍蝇一起打”，透露出可喜的迹象。今年，先是三星等被处以3.53亿元反垄断罚款，接着白酒行业龙头企业贵州茅台和五粮液因实施价格垄断被罚款4.49亿元。如今，6家乳企涉嫌价格垄断被罚款约6.7亿元。不得不说，这样的力度不小，国家反垄断的力度越大，越有利于市场秩序的规范，这是很简单的逻辑。

不过，与国外相比，尽管我国不断刷新“史上最大罚单”，但力度仍显不够。以国外为例，2009年，欧盟就对英特尔处以10.6亿欧元的反垄断罚款；2011年，美国对英航、日航等21家航空运营商开出超过17亿美元的反垄断罚款；2012年，飞利浦、LG电子等公司也因操纵价格，被欧盟处以14.7亿欧元罚款。根据我国反垄断法的相关规定，罚款金额可达经营者前一年经营额的1%至10%，但此次对6家乳企的罚款皆在3%到6%之间，处于“中档水平”，加大处罚还有不小的空间。

垄断是伴随着市场经济而生的一个“毒瘤”。这一“毒瘤”只有去除干净才能“以绝后患”，而如果割一半留一半，很可能“再生”。因而对于垄断企业的处罚，最起码应给垄断企业足够的“痛感”，才会形成必要的震慑力。不然，垄断企业所得远超罚款，即便被处罚了，未来也不会改变垄断事实。

我们在欣喜于发改委反垄断“打老虎”的同时，也应有的新的希望。一方面，反垄断“打老虎”应成为一种常态，且力度可以再大点；另一方面，反垄断还应继续“扩容”，要在事关民生的生活必需品领域发力。

## “肉毒杆菌”污染事件引起社会广泛关注

雅培公司卷入其中

本报北京8月7日讯 综合本报和中国经济网报道：近日，新西兰恒天然集团肉毒杆菌事件引起社会广泛关注，国内一些乳制品企业紧急采取追溯、召回等措施。

今天，恒天然集团首席执行官史毕根斯在该公司总部召开的记者会上表示，目前所有遭肉毒杆菌污染的产品均停止在市场上销售。自己不清楚为什么会检测出肉毒杆菌，应该是“人为差错”导致了公司生产的3个批次浓缩乳清蛋白粉遭到污染。公司内部已展开调查，查找原因。新

西兰初级产业部等政府部门也已介入调查。

此前，恒天然集团曾在8月2日发布消息称，该公司去年5月生产的浓缩乳清蛋白粉检出肉毒杆菌。经查，4家中国境内进口商进口可能受到肉毒杆菌污染的产品。随后，史毕根斯在8月5日召开的发布会上，向中国消费者道歉。他不断强调中国市场的重要性，强调已采取的措施都是在没有出事的前提下主动进行的，并未提到赔偿。恒天然方面表示，应客户要求还有一家涉事企业名称没有透露。这一

做法引发公众的猜测。事后，有消息显示该公司为雅培公司。对此，雅培并不认同，称从未使用恒天然受污染的乳品原料进行生产。雅培公司表示，有两个批次供应中国市场的听装奶粉在恒天然公司包装线上实施包装，但该包装生产线在使用有问题原料后未经彻底清洗即开始包装雅培产品。目前，国家质检总局已要求雅培公司履行主体责任，召回相关产品。

史毕根斯8月5日在媒体发布会上表示，恒天然未来48小时内相关产品将召

回。按照“48小时内相关产品得到召回”的说法，就意味着7日中午将是召回时间的最后时限。对于这种说法，恒天然公司有关负责人都晓红予以否认。她表示，48小时内指的是“启动召回和进行召回措施”，而非“完成召回”，完成召回还“需要过程和时间”。对此事件的进展，本报将持续关注。

### 链接 肉毒杆菌

肉毒杆菌是一种生长在缺氧环境下的细菌，在罐头食品及密封腌渍食物中有极强的生存能力，是目前毒性最强的毒素之一，其致病主要靠强烈的肉毒毒素。而肉毒毒素是已知最剧烈的毒物。肉毒毒素怕热，通常在75℃到85℃之间加热30分钟，或在100℃时加热10分钟，就可以将其破坏。

### 河北钢铁集团收购南非PMC公司

本报讯 记者雷汉发、通讯员魏清源报道：近日，由河北钢铁集团作为牵头方的收购联合体，共同出资收购南非PMC公司74.5%股权项目正式交割完成。即日起，河北钢铁集团以最大股东身份正式主导南非PMC公司的运营与管理。

据介绍，收购PMC公司是在铁矿石高价和钢材价格下跌不利因素下，河北钢铁集团立足国内国际两个市场，强化上游资源保障，推进企业转型升级的一项重要举措。

本版编辑 董庆森 梁剑箫

展示发展潜力 沟通战略构思 推广商业梦想

# 2013年夏季达沃斯论坛新领军者年会

9月11-13日 中国·大连

90个国家和地区的1500余名全球成长型公司及世界经济论坛成员企业CEO/CTO、全球青年领袖、世界杰出青年科学家、世界经济论坛全球议程理事会成员，全球主流媒体将齐聚大连

《经济日报》是国务院举办的以经济宣传为主的中央级党报，其新闻报道素以主流、权威、公信力著称。2007年达沃斯论坛首次移师中国，《经济日报》即获世界经济论坛组委会授权为官方中文合作平面媒体，是报道论坛最权威、最深入、最全面的窗口

每届年会期间，《经济日报》独家出版多期年会特刊，内容翔实，视角独到。以综合要闻版、特刊报道、网络报道等形式对论坛进行全方位、多角度、有针对性的报道，全力打造一个国际视角的媒体平台

联系电话：010-58393558  
传 真：010-58393491  
邮 箱：wjl\_dxx@126.com